

二種殺傷武器

(箴言二十六 17-22)

17 過路時捲入與己無關的紛爭，好像人揪住狗耳一般。

18-19 人欺騙鄰舍，卻說「我只是開玩笑而已」，他就像瘋狂的人拋擲致死的火把和利箭。

20 火缺了柴就必熄滅；無人造謠，紛爭就止息。

21 好爭吵的人煽動爭端，就如餘火加炭，火上加柴一樣。

22 造謠者的話如同美食，深入人的肚腹。

(一) 楔子

1. 箴言書 17-22 提到二種殺傷的武器，一是欺凌，一是是非。首先提提「欺凌」，這類人有兩大問題。其一，他是「諸事」「好勝」，其二，欺凌，傷害了他人，還好意思說：「我開玩笑吧了！」這是 v.17-19 的信息。其次是那些講是非傳舌的人，他們那把口真如火把利箭，對人有極大的傷害，這是 v.20-22 的信息。
2. 這兩種人都有一個共同點，就是殺傷力極強，前者傷人後更說風涼話，後者的影響力極大，會引起無數的爭競和怨恨，但可惜在今天的社會裏，這種情況比比皆是，我們實在要小心。

(二) 欺凌(v.17-19)

1. v.17-19 「過路時捲入與己無關的紛爭，好像人揪住狗耳一般。人欺騙鄰舍，卻說「我只是開玩笑而已」，他就像瘋狂的人拋擲致死的火把和利箭。」
正如上一段，箴言作者用了一些非常生動的比喻來形容專門欺凌他人的人。v.17 是第一類，他們「諸事」「好勝」「衝動」。
這些人在路上行走，見到有人爭鬥口角，這本來完全與他無關，他亦不知道事情的來龍去脈。但他好管他人之事，不但如此，而且是相當火爆的。「激動」一字，希伯來文 mit'abbēr，是一個極重的字，英文可譯作 enraged，他這樣作，不但不會達到和解的後果，而且更會令這爭端變本加厲，後果不可收拾。
2. 箴言用了一個非常有趣的比喻來形容這類人的行徑，他就好像揪著狗耳一樣，兩個人爭吵，相爭局面已經是相當惡化，隨時會大打出手，令人受傷，就好像一隻瘋狗一樣。若一個外人火爆地加入戰圈，這不但於事無補，更令局面惡化，衝突及傷害就無可避免了，就好像一個人揪著一隻瘋狗的耳朵，既愚拙，又是危險的。一個智者，不會如此貿貿然闖入這惡鬥中。然而，在今日的社會裏，我們實在看到太多這類人了，他們真好像惟恐天下不亂；真是成事不足，敗事

有餘。

3. 我們再看看第二類人，就是「欺凌」鄰舍的人，他們欺凌他人，事被揭發，就嬉皮笑臉的說：「我只是開玩笑吧了！」(I am just kidding)，這類人既不付責任，也沒有半點良心，完全不知自己所犯的錯，這類人是非常危險的。箴言書用下面的一句話形容這類人：「他就好像瘋狂的人，拋擲火把，利箭，與殺人的兵器。」這類人實在是危險人物，宜加遠離。

(三) 流言蜚語(v.20-22)

1. v.20-22 「火缺了柴就必熄滅；無人造謠，紛爭就止息。好爭吵的人煽動爭端，就如餘火加炭，火上加柴一樣。造謠者的話如同美食，深入人的肚腹。」
為什麼這個社會有這麼多爭競、廝殺？原因很簡單，往往是因為流言蜚語，正如 v.20 說：「無人傳舌，爭競便止息。」箴言書的作者用了一個非常貼切的比喻來形容這情況：「火缺了柴，就必熄滅。」沒有燃料(柴)，火自然就會熄滅。沒有傳舌，爭競自然會止。
2. v.21 說得更清楚：「好爭競的人煽惑爭端，就如餘火加炭，火上加柴一樣。」世上有些人是惟恐天下不亂，故意煽風點火，引起爭端，這類人就像「餘火加炭，火上加柴」一樣，是極危險的人物，我們實在要留意。
3. 最後我們要看看 v.22 「傳舌人的言語，如同美食，深入人的心腹。」無可否認，世人是喜歡那些流言蜚語，沒有根據的是非，那些就好像「美食一樣，津津有味。」難怪今日香港報章，網上都充滿了八卦新聞，而且這些新聞是有味的，就好像美食一樣，也成了香港的茶餘飯後的話柄，我想，如果所有這些爭競都低調處理，不張揚、不渲染、不報大，很多時這些爭競就會無疾而終。但相反來說，這些流言蜚語，深入民間，又深入人的心腹，就好像雪球一樣，愈滾愈大，不可收拾，這是極不智的。

(四) 默想

1. 我是否一個「好管閒事」的人？
2. 你曾否傷害了他人，然後輕描淡寫說：「我只是開玩笑而矣」？
3. 你是否容易傳播流言？